Mennyibe keriil Onnek a
rossz halozatmingéség?

Az energia veszteség észlelése és a hasznos 1d6 novelése fontos szempont barmely
létesitmény napi munkajaban. A rossz halézatmindség megallapitasa és megoldasa
ugyanakkor kihivas is lehet, melyben sok valtozot kell figyelembe venni.

El6zziik meg a termelés Kkiesést a rossz halozatminoség
észrevételével.

A mai globalis versenykdrnyezetben a tulélés kulcsa a termelékenység novelése. Ha a
termelés alapvetd bemeneti tényezdire gondolunk — id6, munkaerd és anyag, lathatjuk, hogy
nincs tag tere az optimalizalasnak. Egy nap 24 6rabdl all, a munkaerd koltséges és nincs nagy
anyagvalasztasi lehetdség.

Ennél fogva minden cégnek automatizalnia kell, hogy tobb hozamhoz jusson ugyanannyi
raforditasbol, kiilsnben tonkremegy. Igy aztan az automatizalasra épitiink, ami pedig a tiszta
hélozatra tamaszkodik. A halézatmindségi problémak a folyamatok és berendezések hibas
mikodését, vagy leallasat eredményezhetik. A kovetkezmények pedig a tilzott energia
koltségektdl a teljes lizem leallasig terjedhetnek. Nyilvanvalo, hogy a halozatmindség kritikus
tényezo.

Tudjunk meg tobbet az alabbi alkalmazasi jegyzetbdl és talaljuk meg:

Honnan erednek a hal6zatmindségi problémak. Enoroy Loss Calouluinn
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A rossz halozatminéség koltségei

Alkalmazasi jegyzet




A kiilonboz6 rendszerek egymasra-
utaltsaga tobb rétegii sszetettséget
eredményez a haldozatmindségi iigyekben.
A szamitogéplink tokéletes, de a rendszer
letilt, igy aztan senki sem tud egy repiild-
jegyet foglalni, vagy egy koltségjelentést
elkiildeni. A gyartasi folyamat hibatlanul
mitkodik, de a légkondicionalas leallt és a
gyartast le kell allitani. Kiildetés kritikus
rendszerek mindenhol 1éteznek a 1étesit-
ményben és a vallalatnal — a hal6zat-
mindségi problémak barmelyiket barmikor
nyomaszt6 leallasra kényszerithetik. Es
mindez altalaban a legrosszabbkor fog
bekdvetkezni. Honnan erednek a
hal6zatmindségi problémak? A legtobb
eredete a létesitményen beliili. Ezek az
alabbiakkal lehetnek kapcsolatban:
-Létesités — nem megfeleld foldelés, nem
megfelel6 nyomvonal, vagy alulméretezett
eloszto halozat

-Uzemeltetés — a berendezéseket a
tervezéstol eltérd paraméterekkel
iizemeltetik

-Csillapitas — nem megfeleld arnyékolas,
vagy teljesitménytényezd javitas hianya
-Karbantartas — megromlott
kabelszigetelés, vagy foldeld csatlakozas.
Meég tokéletesen megtervezett 1étesit-
ményben tokéletesen 1étesitett és fenntartott
berendezés is produkalhat az Gregedés
kovetkeztében halozat mindségi
problémakat. A rossz haldézatmindség
okozta veszteségek kozvetleniil mérhetok a
Fluke 430 I1 sorozatii miiszerekkel,
amelyek a felharmonikusok és az aszim-
metria miatti veszteséget kdzvetleniil mérik
¢€s szamszer(sitik e veszteség koltségét az
aramszolgaltato energia egységara alapjan.
Halozatmindségi problémak szarmazhatnak
a létesitményen kiviilrél is. Egyiitt kell
¢lniink a nem megjosolhat6 haldzat
kimaradasok, fesziiltség-csokkenések és
tiiskék fenyegetésével. Ezek nyilvanvaldan
koltséggel jarnak. Hogy tudjuk ezt
szamszertsiteni?

A hal6zat minéség koltségmérése

A halozat mindség problémai harom
altalanos teriileten éreztetik hatasukat.
leallas, berendezés zavar és az
energiakoltség.

Jarjunk végig egy példat. A gyar 1000 widgetet gyart éranként és

minden widget 9 USD-t termel dranként. Igy az 6rankénti bevétel

9000 USD. Ha a gyartasi koltség 3000 USD/h, akkor a jovedelem

6000 USD/h. Ha a gyartas leall, 6000 USD-t veszitiink, ¢s még

fizetni kell a fix koltségeket (pl. rezsi és munkabér). Ennyibe keriil

a leallas. De az allasidonek vannak egyéb vonzatai is:

o Selejt, mennyi a folyamatba fektetett nyersanyag, vagy munka,
amit el kell dobni, ha a folyamat leall?

e Ujrainditas. Mennyibe keriil a takaritas és az Gjrainditas egy

nem tervezett leallast kovetden?

e Tobbletmunka. Kell fizetni talérat, vagy kiilsé munkat a
kényszer leallassal kapcsolatban?.

Allasidé
A rendszer leallas koltségeinek

szamszerusitéséhez tudni kell két

dolgot:

1. A rendszer altal termelt
haszon/h.

2. A gyartas koltsége.
Vegyiik figyelembe az lizem

menetet is. Folyamatos, teljesen

hasznositott az tizem (pl. egy

finomit6)? A termék a termelés-

sel egyidejlileg fogyasztasra
keriil (pl. egy erémiiben)? A
vevo at tud kapcsolni azonnal
egy alternativara, ha a termék
nem all rendelkezésre (pl. egy
hitelkartya). Ha ezek koziil

barmelyik kérdésre igen a valasz,

akkor az elvesztett bevétel
visszanyerése nehéz, vagy
lehetetlen.

OEM gyartok vagyunk?
Ha nem tudunk idében szal-
litani, lehet, hogy a vevonk
atvalt olyanra, aki tud.
Berendezés problémak
Pontos koltségeket nehéz
szamszerUsiteni, mert sok
valtozoval foglalkozunk. A
motor tényleg a
felharmonikusok miatt
hibasodott meg, vagy mas
miatt. A 3. sor a halozati
zavarok altal okozott
gépteljesitmény valtozasok
miatt termel selejtet? A helyes
valaszhoz két dolgot kell
csinalni:
1. Megkeresni a hiba gyokerét
2. Meghatarozni a tényleges
koltséget

ime, egy példa. A gyar plasztik hevedereket gyart, aminek egyenletes vastagsagunak kell lennie. Az
iizem folyamatosan magas selejtaranyt jelent kés6 délutanonként. A gépsebesség valtozasok kozvetlentil
lekGvethet6k a 1égkondicionalas okozta fesziiltség esésekig. A miiveleti igazgatd kiszamitja, hogy a napi
netto selejt koltség 3000 USD. Ez az alacsony fesziiltség okozta haszon csokkenés. De ne feledkezziink
3 meg egyéb koltségekrdl sem, mint pl. a ledllas okozta veszteség.



Hasznos teljesitmény

Meddo teljesitmény

Effective kU 359

Aszimmetria veszteség

Reactive kvar 215

Unbalance kVR 252

Felharmonikus veszteség

Distortion kUR  7.17

Neutral A 9.3

Nulla vezeték drama

Total

11210411 10:49:38 2300

Teljes veszteség

LENGTH DIAMETER
100 m 25 mm2

Energia koltségek
A villamos energia szamla
csokkentéséhez fogyasztasi
sémakat kell rogziteni és be kell
allitani a rendszert és a terhelés
1d6zitését az alabbiak egy, vagy
tobb tételének csokkentéséhez.

1. Tényleges fogyasztas (kWh)

2. Teljesitménytényez0 birsag

3. Csucsigény dijszabas- szerkezet

Mostanaig a halézatmindséggel

kapcsolatos energia veszteség

koltség meghatarozasa mérnok
szakért6k feladata volt. A veszteség
koltség csak komoly fogesikorgatas

kiséretében volt szamithato, a

veszteség kdzvetlen mérése és

pénzbeli kifejezése nem volt
lehetséges. A Fluke 430 II sorozat
altal hasznalt szabadalmaztatott
algoritmussal a szokasos halozat

mindségi ligyek, mint a

felharmonikusok €s az aszimmetria

okozta veszteség kozvetleniil

mérhetok. Az energia arat a

miszerbe taplalva a koltség

kozvetleniil szamithato.

A fogyasztas csokkentheto az

eloszté rendszerben fellépo elégte-

len jelenségek kikiiszobolésével.

Az elégtelenség forrasai:

e Nagy nulla vezeté aramok,
melyeket az aszimmetria és a
harmadik felharménikus okoz

e Tulterhelt transzformatorok,
kiiléndsen a nem linedrisan
terheltek

e Oreg motorok, éreg
hajtasok és egyéb motor
igyek

e Erdsen torzult taplalas,
mely talmelegedést okozhat
a rendszerben

Elkeriilhetdk a teljesitmény-

tényez6 biintetések a tényezd

korrekciojaval. Ez altalaban
fazisjavitd kondenzatorok
beépitését jelenti. De ezt

megeldzden csokkentsiik a

rendszeren 1€v0 torzitast — a

kondenzatorok alacsony

impedanciat jelentenek a

felharmoénikusoknak és nem

megfeleld PF korrekcid
beépitése rezonanciat, vagy
leégett kondenzatorokat
eredményezhet.

Felharmoénikusok jelenléte

esetén egyeztessiink egy halozat

mindséggel foglalkozo
mérndkkel a PF korrigalas elott.

Csokkenthetdk a cstcsigény

miatti koltségek a

csucsterhelés gazdalkodassal.

Sajnos sokak figyelmét elkeriili

e koltség egyik f6 0sszetevdje —

a gyenge haldzatmindség

Menjiink végig egy példan. A gyar
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csucs teljesitmény hasznalatara
gyakorolt hatasa — és ezért
alabecsiilik a varhat6 koltséget.
A csucsterhelés valodi
koltségeinek meghatarozasdhoz
harom dolgot kell ismerni:
1.”Normalis” teljesitmény
felhasznalas

2.”Tiszta teljesitmény”
teljesitmény felhasznalas

3. A csticsterhelés koltség
szerkezete.

A haldzatminéségi problémak
megsziintetésével csokkentjiik a
cstcsigényt és az alapot,
ahonnan az kiindul. Terhelés
iranyitas hasznalataval kézben
tartjuk, hogy egy adott
berendezés mikor mitkodjon és
igy azt, hogy a terhelések
hogyan” rakédjanak egymasra”.
igy az épiilet atlagos fogyasztasa
515 kWh és a csucsterhelés 650
kWh-ra csokken. De terhelés
iranyitas hozzdadasaval egyes
terhelések atrendezddnek és igy
kevesebb terhelés rakodik
egymas tetejére - az uj
csucsterhelés ritkan megy 595
kWh folé.

/ iroda egyiittes atlagosan 570 kWh

fogyasztast mutat munkanapokon, a legtobb napon jelentkezé 710 kWh-
as csucsokkal. Az aramszolgaltaté minden 600 kWh fol6tti 10 kWh-ért
biintet a honap folyaman, amikor az egy 15 min mérési ablakban
megjelenik. Ha javitanank a teljesitmény tényez6t, mérsékelnénk a

felharmoénikusokat, kijavitanank a fe
egy terhelésiranyitasi rendszert, mas
— olyat, amit szamitani lehet.

sziiltségeséseket és bevezetnénk
energia felhasznaldsi képet latnank



Megtakaritas PQ-val
Felcimkéztiik a gyenge
halézatmindség koltségeit. Most azt
kell megtudnunk, hogy hogyan
szlintesslik meg ezeket a koltségeket.
e Vizsgiljuk meg a kialakitast.
Hatarozzuk meg, hogy a rendszeriink
hogyan tudja a legjobban tdmogatni a
folyamatokat és milyen
infrastruktirara van sziikség a hibak
megakadalyozasahoz.. Ellendrizziik az
aramkor terhelhet6ségét, miel6tt Uj
berendezést helyeziink tizembe.
Megint ellendrizziik a kritikus
berendezéseket a szerkezet valtoztatas
utan.
e Feleljiink meg a
szabvanyeldirasoknak.
Vizsgaljuk meg pl. a foldeld
rendszeriinket és elosztd
rendszeriinket a vonatkozo
szabvanyok alapjan.
e  Vizsgaljuk meg a védelmi
rendszert.

Idetartozik a villamvédelem, a TVSS
¢s a fesziiltség tiiskék elnyomasa.
Meghatarozottak ezek és megfeleléen
vannak telepitve?

e Legyenek kiindulasi adatok az
osszes terhelésrol.

Ez kulcsfontossagn a megel3z6

karbantartashoz ¢és lehet6vé teszi a

felmertiilé problémak észrevételét.

o Nyitott kérdések csokkentése.

A haldzati problémak csokkentésébe

tartozik a javitas (pl. foldelés) és a

megfelelés (pl.K transzformatorok),

Ugyeljiink a klimaberendezésre
¢s a tartalék rendszerre is.
Vizsgaljuk feliil a
karbantartas gyakorlatat
Megvizsgaljuk, majd
ellendrizziik a modositod
cselekményeket?

Végezziink rendszeres
feliilvizsgalatot a kritikus
pontokon — pl. ellendrizziik a
nulla és fold kozotti
fesziiltséget, a betaplalas
foldaramat és a kritikus eloszto
aramkoroket. Végezziink
infravords feltérképezést az
eloszto berendezéseken.
Hatarozzuk meg a
meghibasodasok gyokerét, hogy
megakadalyozhassuk azok
ismétlodését.

¢ Hasznaljunk monitorozast
Eszrevessziik a fesziiltség
torzulast, még miel6tt tulmele-
gednének a motorok? Tudjuk
kdvetni a tranzienseket? Ha
nincs telepitett halozat
monitorozas, akkor valosziniileg
nem fogjuk észrevenni, ha egy
probléma kozeleg, de a leallast,
amit okoz, azt mar igen.

FLUKE -

Ezen a ponton meg kell
hataroznunk a megelézés és
javitas koltségeit — és Ossze
kell vetni azokat a gyenge
halézatmingség okozta
koltségekkel. Ez az
Osszehasonlitas lehetdve
teszi a halozatmindség
problémainak kijavitasara
forditott beruhazasok
igazolasat. Mivel ez egy
folyamatos torekvés kell,
hogy legyen, hasznaljunk
megfeleld eszkozoket,
amelyekkel mi magunk el
tudjuk végezni a
halézatmindségi
vizsgalatokat, ahelyett,
hogy azt kiils6 céggel
végeztetnénk el. Ma mar ez
meglep6en megengedhetd —
és mindig kevesebbe fog
keriilni, mint a leallas.



